

富而有责 富而有义 富而有爱

——“三有”刘桂元的故事引起关注

三个践行，彰显企业家精神

□杨勇

管理学家德鲁克认为，企业家与企业规模、所有制形式无关，富于创新意识、为社会创造价值的企业领导者就是企业家。刘桂元的东风食品厂无论是公司规模、工人数量，还是销售量、利润等，不管从哪个角度分析，只能算作小微企业。但从企业运作、承担社会责任、为社会创造价值的角度来看，刘桂元是当之无愧的民营企业企业家。

刘桂元践行工匠精神、坚守精神，将企业做精、做专、做特、做新的企业家精神体现在各个方面。其中的工匠精神在于对本职工作的执着、专注与精益求精的态度和付出，并将工匠精神融入企业生产每一个环节，促进企业提高质量；坚守精神，强调做企业是个长期过程，是马拉松式的

长跑，需要一直坚持跑下去，企业家要树立终身做企业的信念。从1993年成立芮城东风食品厂开始，刘桂元就奉行了工匠精神，奉行了长期主义、专业主义的坚守精神。他带领东风食品厂31年如一日，坚守农村，把点心做新、做精、做透、做专。

刘桂元践行企业家的社会责任担当，促进当地百姓共同富裕。习近平总书记指出：“无论是国有企业还是民营企业，都是促进共同富裕的重要力量，都必须担负促进共同富裕的社会责任。”企业既是社会财富的创造者，也是社会财富的受益者。企业家理所当然是成为共同富裕的重要力量，也应该担当起促进共同富裕的社会责任，刘桂元做到了。他帮助当地20余家个体经营户共同富裕，

协助他们选购原材料、借用生产设备、提供外包装等，从中不多赚一分钱，并帮助经销商选址、做市场调查、提供资金支持等。刘桂元还帮助当地老百姓筛选经济林、果苗等，使当地老百姓受益。31年带动多少人致富，刘桂元记不清了，他始终琢磨的是，怎样才能带动更多的人共同富裕起来。

刘桂元践行中华民族传统美德，实现达则兼济天下。他心怀感恩之心，树立以人为本的企业观，积极构建和谐劳动关系、关爱员工。在公司里，没有人称刘桂元为总经理，都亲切称他为大哥、大叔，既体现了刘桂元对员工亲人般的关爱，也可以看出东风食品厂和谐的工作氛围。即使在疫情期间，刘桂元也做到了不减一

名员工、不减一分钱工资、不减一分钱福利待遇，让员工真正拥有主人翁的尊严、家的归属感和发自内心的获得感。31年来，刘桂元还以个人或企业的名义，累计为社会各类公益事业捐款捐物30余万元，惠及“危、急、病、贫、困、穷、学”各类群体。他还热心当“红娘”，为不少员工和社会青年解除了后顾之忧。

由于刘桂元的作为和担当，其本人获得了山西省优秀共产党员、芮城县道德模范等荣誉称号，其家庭获评运城市文明家庭。

希望广大民营企业能够像刘桂元一样，富而有责、富而有义、富而有爱，坚定发展信心，心无旁骛创新创造，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

运城市爱心妈妈结对关爱活动在稷山启动

▶7月2日，运城市爱心妈妈结对关爱暨暑期儿童关爱服务活动在稷山县启动。

活动现场，爱心妈妈向结对儿童赠送礼物，受助儿童为爱心妈妈送上感恩卡片。爱心妈妈和受助儿童代表分别发言，稷山县教育体育局负责人宣读了《爱心妈妈结对关爱倡议书》。

随后，爱心妈妈和受助儿童先后参观了稷山板栗博物馆、千年板栗林、明清民俗馆和“稷王秘境”四季农耕文化博物馆，并观看大型沉浸式表演《稷颂》。

薛建磬 摄

无动力乐园、水上乐园、休闲餐饮
中心城区再添休闲好去处

▶7月2日，运城经济技术开发区东花园内的美天游乐园正式对市民开放。

该游乐园占地210亩，依托3200亩的森林公园，打造了40余个活动项目，集无动力乐园、水上乐园、休闲餐饮于一体，为市民提供了一个全方位的娱乐休闲去处。

董应赞 摄

稷山爱心团队
为特殊家庭献爱心

运城晚报讯 7月1日，稷山县五谷石文学社爱心团队赴该县清河镇北阳城村，走进运城市第七届“孝老爱亲道德模范”孙建慧的家，看望了孙建慧的两位老人。

孙建慧是养父养母从小抱养的，她的爱人是从延安山区招亲过来的，没有血缘关系的他们组成了一个和谐家庭。随着养父养母年事渐高，相继生病。养母后来瘫痪在床，生活不能自理。3年前，孙建慧的爱人也患病，需长期服药，不能从事重体力劳动。

爱心团队志愿者为老人系上围裙，精心为孙建慧养父养母修剪头发，不一会，就帮老人把头发打理得整整齐齐。志愿者拿着笤帚，细心清扫庭院的每个角落，还帮孙建慧一起为老人晾晒被褥、清洗衣物。虽然天气很热，大家的脸上都挂满了汗珠，但每个人心里都充实愉悦。（翟建平）

河津市樊村镇
村史馆里倡新风

运城晚报讯(记者 刘亚 通讯员 韩榕霜)“通过一些老照片、老物件，把我们村从贫困走向富裕、几代人艰苦创业的事迹展现出来，激励大家继续奋进。”近日，在河津市樊村镇魏家院村的村史馆，该村党总支书记原敬涛热情地向参观者介绍村史。

为弘扬中华优秀农耕文化，引导青少年体验农事民俗、感悟农业发展，知农、学农、爱农，近期，魏家院村党总支与魏家院村小学联合，组织学生开展了“村史馆里说家风 村规民约倡新风”文化体验活动。

该村坚持党建引领，把村史馆打造为展示农村基层党建的重要窗口、农村党员思想教育的重要阵地。村史馆全方位展示了近几十年以来村民生活的变化，让村民进一步感受到党的初心和使命，汇聚起全面推进乡村振兴的磅礴力量。

“我们村从靠山发展，到现在积极转型，村史馆的记录、传承非常有意义。”一名村民参观后说。据了解，下一步，魏家院村将积极推动乡村产业转型，助力乡村振兴。